

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук, на
соискание ученой степени доктора наук
Д999.220.02, созданного на базе
ФГБОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»,
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
университет»

Отзыв

**на автореферат диссертации Яфизовой Эльвиры Наилевны на тему:
«Частноправовая защита семейных прав по законодательству
Российской Федерации» на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03- гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право**

Актуальность темы диссертационного исследования Яфизовой Эльвиры Наилевны, посвященного частноправовой защите семейных прав по законодательству Российской Федерации, не вызывает сомнений. На сегодняшний день имеется значительный массив правовых норм, посвященных вопросам охраны и защиты семьи, отдельных ее членов, их прав. Вместе с тем, вопросы защиты семейных прав продолжают оставаться весьма актуальными в связи с тем, что затрагивают практически всех граждан нашей страны.

Вступая в семейные правоотношения, их участники приобретают определенный объем семейных прав и обязанностей, в случае нарушения которых стремятся обеспечить их защиту и восстановление. Неотъемлемым элементом полноценного функционирования семейных правоотношений является наличие надлежащего механизма охраны и защиты соответствующих прав и интересов участников рассматриваемых правоотношений. Указанный механизм позволяет обеспечить участникам семейных правоотношений соблюдение их прав и интересов.

Вместе с тем, в настоящее время механизм защиты семейных прав посредством частноправовых способов защиты реализуется не в полной мере. Скрытый от общественности характер семейных правоотношений не позволяет государственным органам своевременно реагировать на нарушение прав в сфере семейных правоотношений.

Особую важность и, вместе с тем, сложность для исследования правовых проблем в сфере частноправовых способов и мер по защите нарушенных семейных прав, представляет тот факт, что в семейном законодательстве Российской Федерации отсутствует перечень способов защиты нарушенных семейных прав, что затрудняет их применение в семейных правоохранительных отношениях.

На актуальность темы исследования имеется указание и в самой работе. В частности, диссидентом отмечается, что на сегодняшний день не представлено комплексного исследования, в котором на монографическом уровне были бы разработаны понятия «частноправовая защита семейных прав», «способы защиты семейных прав», «формы защиты семейных прав», не определена их правовая природа, специфика семейно-правового регулирования, не дано целостное доктринальное представление о частноправовой защите семейных по законодательству Российской Федерации.

Изложенные выше аспекты обуславливают актуальность темы исследования, а также ее значительное теоретическое и практическое значение.

Из автографата диссертации следует, что цель диссертационного исследования состоит в формировании единого научного представления о частноправовой защите семейных прав по законодательству Российской Федерации, включающего в себя систему научно-обоснованных положений о правовой природе частноправовых способов защиты семейных прав, соотношении гражданско-правовых и семейно-правовых способов защиты, классификации частноправовых способов защиты семейных прав.

Структура диссертационного исследования имеет логически обоснованный характер, отвечает поставленным целям и задачам.

В автографате подробно освещены наиболее актуальные правовые вопросы и проблемы в рамках рассматриваемой темы, выдвинуты конкретные предложения по их решению. Автором проделана значительная работа по изучению научных трудов по заявленной проблематике. Заслуживает внимания целый ряд предлагаемых автором теоретических конструкций и подходов по теме исследования.

Работа Э.Н. Яфизовой имеет несомненные достоинства.

Из автографата диссертации следует, что автором глубоко изучены вопросы о сущности, содержании, правовой природе, специфических чертах, способах частноправовой защиты семейных прав.

Установлены обстоятельства, от которых зависит применение гражданско-правовых или семейно-правовых способов защиты семейных прав: специфика (особенность) защищаемого или нарушенного семейного права (и интереса); семейно-правовые связи, существующие между субъектами семейного правоотношения; характер семейного правонарушения, влияющий на возможность применения конкретного способа защиты.

Рассмотрены такие способы защиты семейных прав, как возмещение убытков, взыскание законной неустойки при неисполнении алиментных обязательств, возникающих из соглашения об уплате алиментов, нарушении договорных обязательств, заключенных между субъектами семейного права и высказана точка зрения о целесообразности и необходимости их активного применения судами.

В автореферате диссертации содержатся и иные в достаточной степени аргументированные автором, заслуживающие положительной оценки выводы и суждения. Диссертация в целом может быть признана самостоятельной научно-квалификационной работой, отличающейся актуальностью и новизной, что отражено в положениях, выносимых на защиту. Выводы и предложения, сделанные автором, могут быть использованы как в законотворческой, так и в правоприменительной деятельности. На основании вышеизложенного можно заключить, что представленная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации.

Вместе с тем, признавая высокий теоретический уровень проведенного автором исследования, представляются дискуссионными положения, выносимые на защиту под № 4, 6.

1. В положении 4, выносимом на защиту, автором указывается на необходимость расширения категорий гражданских дел, вытекающих из семейных правоотношений, по которым обязательно соблюдение досудебной процедуры урегулирования споров, включая споры о детях. Указанное предложение представляется весьма интересным, вместе с тем, необходимо уточнить у диссертанта, какие категории споров, по его мнению, нуждаются в соблюдении досудебной процедуры урегулирования.

2. В положении 6, выносимом на защиту, автором предложена классификация частноправовых способов защиты семейных прав. В зависимости от характера действий лица, направленных на реализацию частноправовых способов защиты семейных прав, автором предложено выделение действий активно-оборонительного характера и действий превентивного характера. Каким критериям должны отвечать действия, чтобы их можно было отнести к указанным выше способам защиты семейных прав?

Изложенные замечания носят частный, дискуссионный характер и не снижают общую положительную оценку исследования, проведенного Яфизовой Э.Н.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Диссертационное исследование полностью соответствует требованиям п. 9 и п. 10, 11, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (ред. от 01.10.2018) № 842, а ее оформление – приложению № 3 к Положению о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденному приказом Минобрнауки России от 13.01.2014 г. № 7.

Таким образом, автор работы – Яфизова Эльвира Наилевна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических

наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом, заведующей кафедрой гражданского права и процесса юридического института ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет им. Питирима Сорокина» Коробко Ксенией Игоревной (специальность 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Диссертация Яфизовой Э.Н. обсуждена на заседании кафедры гражданского права и процесса юридического института Сыктывкарского государственного университета им. Питирима Сорокина 26 июня 2020 года, протокол № 10.

**Заведующая кафедрой
гражданского права и процесса
юридического института
ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет
им. Питирима Сорокина»
кандидат юридических наук,
доцент**

 **Коробко Ксения Игоревна**

**Юридический адрес организации:
Российская Федерация
167000 Республика Коми г. Сыктывкар,
ул. Коммунистическая, д. 25, каб. 56.
Тел. 8(212) 390-422, +79042712022
Сайт университета: www.syktstu.ru
Электронная почта: kgpp@syktstu.ru**

